

**РАЗРАБОТКА ПРОБЛЕМ НОВЕЙШЕЙ ИСТОРИИ РЕСПУБЛИКИ  
БАШКОРТОСТАН: НАПРАВЛЕНИЯ, ИТОГИ  
DEVELOPMENT PROBLEMS OF THE MODERN HISTORY  
OF THE REPUBLIC OF BASHKORTOSTAN: DIRECTIONS, RESULTS**

Сулейманова Рима Нугамановна  
Уфа, Россия

Ключевые слова: исторические исследования, ученые, региональная история, новейший период, женский фактор, Россия, Республика Башкортостан.

Резюме: На примере современных исследований историков, ведущих по различным проблемам отечественной и региональной истории новейшего периода, в одном из институтов Уфимского научного центра Российской академии наук Республики Башкортостан, в статье дается аналитический обзор результатов этой работы. Остановим свое внимание на разработке ими коллективных научных тем.

Keywords: historical research, scientists, regional history, the latest period, female factor, Russia, Republic of Bashkortostan.

Summary: For example, studies of modern historians, leading to various problems of national and regional history of the latest period, in one of the institutes of the Russian Academy of Sciences of the Republic of Bashkortostan, Ufa Scientific Center, article provides an analytical overview of the results of this work. Stop your attention to the development and collective research topics.

Перемены, связанные с курсом на перестройку, последовавшими процессами демократизации всех сторон общественной жизни, создали благоприятные условия для проведения исследовательской работы российским историкам, возможности для всестороннего изложения исторических событий, по-новому взглянуть на изучаемые темы. Появилось у них стремление к подлинной смелости, более открытым для них стал доступ к документальным материалам отечественных архивохранилищ. Происходившие новации помогли не только обнажить прежние, но и обусловили возникновение новых, требующих переосмысления и объективного изложения проблем. Все это коснулось и историков Башкортостана.

В современный период перед историками республики, прежде всего, отдела новейшей истории Башкортостана ИИЯЛ УНЦ РАН встали ответственные задачи по пересмотру тематики научных изысканий, введению в научный оборот новых документальных материалов и различных источников. Происходящие изменения в методологических подходах и методических приемах исследования, расширение источниковой базы и пр. позволяло последним давать объективные оценки по многим узловым проблемам, важным событиям и историческим этапам в развитии региона в новейший период, разрабатывать широкий спектр неизученных и малоизученных проблем.

В 2000-х гг. в научных исследованиях историков приоритетными направлениями выступали — история региона и история народа. В этот пе-

риод была завершена научно-исследовательская работа над обобщающим коллективным монографическим трудом в двух томах «История Башкортостана. 1917–1990-е годы» и его издание в 2004-2005 гг. [1, 2]. На основе большого круга документальных материалов и разнообразных источников, многие из которых впервые вводились в научный оборот, в томах труда были подвергнуты пересмотру многие проблемы региональной истории рассматриваемого периода. В них на основе большого круга архивных документов и разнообразных источников рассматриваются ряд неизученных и малоизученных проблем общественно-политического, социально-экономического, культурного и демографического развития республики в 1917 — начале 1990-х гг. Используя новые методологические подходы в анализе и пересмотре происходивших в Башкортостане событий, объективно показывается их последствия, особенно для башкирского народа. Выход этого обобщающего труда стал серьезным вкладом в отечественную историческую науку в изучении многих проблем новейшей истории в региональном разрезе. Его издание вошло в число важнейших результатов научных исследований историков отдела новейшей истории Башкортостана.

В круг приоритетных направлений их научно-исследовательской работы вошло также изучение роли личности в новейшей истории. Результатами его разработки стали вышедшие сборники научных статей, посвященные видным политическим и общественным деятелям, представителям творческой и научной интеллигенции республики в XX — начале XXI в. Свет увидели три выпуска этих сборников [3]. Во многих переломных событиях истории региона этого периода важную роль играл и продолжает играть человеческий фактор, конкретная личность. Опираясь на уникальные документальные материалы из отечественных и домашних архивов, мемуарную литературу, дневники, фотоисточники и пр., были рассмотрены события общественно-политической, культурной и научной жизни республики сквозь призму деятельности видных партийно-государственных и общественных деятелей.

Разработка одного из ведущих направлений научно-исследовательской деятельности историков, как история народа, увенчалась выходом в свет коллективной монографии «Башкиры в Башкортостане в XX столетии: Исторические очерки» [4]. Впервые в отечественной и региональной историографии было подготовлено обобщающее исследование, в котором предметом специального научного изучения явились вехи этнополитического, экономического, культурного и демографического развития башкирского этноса. В нем были пересмотрены многие узловые проблемы в истории башкир и в целом Башкортостана в XX в. и по-новому представлены прежние концепции и взгляды по ним. В то же время это показывалось объективно, без прикрас и излишней критики допущенных ошибок и недостатков.

Серьезное внимание в современный период уделялось изданию документальных материалов по актуальным проблемам новейшей истории региона, что также стало одним из направлений научно-исследовательской деятель-

ности историков. Несмотря на то, что в прошлом выходили сборники документов и материалов, продолжал ощущаться острый недостаток в опубликованных документальных источниках по новейшей региональной истории. В их подготовке и издании хорошим подспорьем стала финансовая поддержка отечественных научных фондов и Российской академии наук, как Российского гуманитарного научного фонда (РГНФ) и Программ Отделения историко-филологических наук РАН. Результаты научно-собирающей и археографической работы вошли в составы целого ряда документальных сводов, посвященных женской, национальной, социальной и политической истории, вышедших в последние годы. Впервые в отечественной и региональной исторической науке были опубликованы сборники документов и материалов, в которые были включены уникальные источники, по актуальным научным проблемам на примере одного из регионов СССР — Башкирии.

В этом ряду документальных изданий первым можно назвать сборник документов и материалов по региональной женской истории в двух частях [5]. В нем на большом круге документальных материалов прослеживается почти вековая история женского движения в Башкортостане. Происходившие серьезные изменения в национальной политике советского государства в годы Великой Отечественной войны и их проявления в Башкирии, обусловленные чрезвычайными условиями работы эвакуированных в республику предприятий, учреждений и др. показываются в следующем документальном своде [6]. В вошедших в сборник документах рассматривается одна из сложнейших социальных проблем, возникших в советской стране в голодные 1921-1922 гг., как беспризорность детей, и борьба по ее изжитию на примере автономной Башкирской республики [7]. В другой документальный свод вошедшие архивные материалы и разнообразные источники, в частности, периодические издания, показывают возникавшие во взаимоотношениях между населением и властью проблемы в послевоенное двадцатилетие, как они проявлялись в Башкирии [8]. Сегодня усилия ученых историков направлены на разработку научного проекта «Дети войны» на примере региона при поддержке РГНФ.

Таким образом, в 2000-е годы учеными историками, ведущими научные исследования по углубленному изучению советской и современной истории Башкортостана, сделано немало, свидетельством чему являются подготовленные и изданные научные труды по многим актуальным проблемам. Несмотря на это, перед ними сегодня стоят важные и ответственные задачи по дальнейшему всестороннему изучению ключевых проблем новейшей региональной и в целом отечественной истории.

#### Список использованной литературы

1. История Башкортостана. 1917–1990-е годы: в 2-х т. Т. 1: 1917–1945. Ответственный редактор Р.Н. Сулейманова. Уфа: Гилем, 2004. 400 с.
2. История Башкортостана. 1917–1990-е годы: в 2-х т. Т. 2: 1945–1990. Ответственный редактор Р.Н. Сулейманова. Уфа: Гилем, 2005. 313 с.

3. Башкортостан в XX столетии: Исторические портреты. Сборник научных статей. Ответственный редактор Р.Н. Сулейманова. Уфа: Гилем, 2006. Вып. 1. 192 с.; Уфа, 2007. Вып. II. 216 с.; Уфа, 2010. Вып. III. 152 с.
4. Башкиры в Башкортостане в XX столетии: Исторические очерки. Ответственный редактор Р.Н. Сулейманова. Уфа: ИИЯЛ УНЦ РАН, 2009. 304 с.
5. Женское движение в Башкортостане. 1900-1941. Сборник документов и материалов. Ответственный редактор Р.Н. Сулейманова. Уфа: Гилем, 2008. 272 с.; Женское движение в Башкортостане. 1941-2000. Сборник документов и материалов. Ответственный редактор Р.Н. Сулейманова. Уфа: Гилем, 2009. 304 с.
6. Региональные особенности национальной политики СССР в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Башкирская АССР. Сборник документов и материалов. Ответственный редактор Р.Н. Сулейманова. Уфа: Гилем, 2011. 324 с.
7. Детская беспризорность на Южном Урале в 1920-е годы. Сборник документов и материалов. Ответственный редактор Р.Н. Сулейманова. Уфа: Гилем, Башк. энцикл., 2013. 384 с.
8. Проблемы взаимоотношений населения и власти в СССР в 1945-1964 гг.: на примере Башкирской АССР. Сборник документов и материалов. Ответственный редактор Р.Н. Сулейманова. Уфа: Гилем, Башк. энцикл., 2014. 480 с.